

广州持续推进重点行业生活垃圾源头分类减量

三年重点行业生活垃圾源头减量123.23万吨

广东建设报讯 记者陈欢、通讯员成广聚、肖舒彤报道：日前，广州市生活垃圾分类管理联席会议办公室对2023年全市重点行业生活垃圾源头分类减量工作情况进行通报。据统计，去年全市重点行业生活垃圾源头减量36.5万吨。

近年来广州多措并举，持续推进重点行业生活垃圾源头减量。数据显示，2021至2023年，共计减量123.23万吨。三年来，邮政快递电子面单使用率每年达99.5%，快递包装垃圾累计减少3.6万吨；包装物回收累计达16.22吨。

据广州市城管部门有关负责人介绍，过去三年，全市各行业加大宣传教育培训力度，常态化开展监

督检查，结合行业特点创新方式方法，推动源头分类减量工作实现量的增长和质的提升。

党政机关单位持续推进“绿色低碳办公”专项行动，严格执行办公用纸双面打印，严控使用一次性餐具、纸杯等生活用品，严格执行“光盘行动”。教育系统抓好垃圾分类“开学第一课”，2023年全市3874所学校282万学生共同接受垃圾分类知识教育，践行绿色低碳新时尚。

医疗卫生系统减少使用塑料袋和餐具，强化未受污染输液瓶（管）、药品包装物的回收利用，利用“广州健康通”微信预约挂号平台，引导就医群众将生活垃圾与医

疗废物分类投放。来穗人员服务管理系统将垃圾分类工作督导检查与出租屋安全隐患排查、“城中村”综合治理等结合，多措并举抓好来穗人员、出租屋管理员垃圾分类知识学习培训，2023年累计培训17.1万人次。

市场监管领域大力开展食品限制过度包装专项监管和“限塑”专项行动，试点推广使用可降解环保塑料购物袋。邮政快递行业大力推广物流企业中转袋全网流转管理模式，市邮政管理局在中山大学、华南理工大学等20所高校建成运营邮政快递校园服务中心，全面实施大学校园快递包装物回收减量行动。

智慧化赋能+网格化治理

江门蓬江打造 为民服务“最强大脑”

广东建设报讯 记者蒋雯菁报道：2023年以来，江门市蓬江区城市管理和综合执法局（以下简称蓬江城管局）积极采取“智慧化+网络化”管理模式，通过“一张图”管理平台，实时监控排水信息化、排涝泵站监控调度、智能路灯在线监控、桥梁防撞预警四大平台，完善防涝、防风等10多个应急场景指挥调度，归集全区防风防汛280多条应急物资数据，共享数据34类50万条，统筹调度辖区18个网格员巡查队伍，让“城市大脑”建设成果惠及城市管理各方面。

近日，有市民反映启明里广场附近有一两米高的脚手架占道且无固定措施，造成极大安全隐患。接报后，“城管110”指挥中心工作人员借助智慧城管监控系统第一时间核实并研判分析现场，通过“一张图”平台立即调度距离最近的执法人员处理，及时消除安全隐患。

为高效解决群众的“烦心事”，蓬江城管局整合了“12319”“12345”“粤平安”等多个平台应诉渠道，集中处理各类城管问题，并构建民生诉求分拨指挥管理平台，实现统一调度和快速响应。同时，该局还定期召开投诉事项提速提质会议，制定具体处理方案和措施，精细化管理各类投诉事项。2023年以来，平台每月平均受理案件超过3000宗，结案率超99%，受到市民好评，共收到来信表扬21次。

此外，为完善网格化城市管理体系，蓬江城管局整合了环卫、绿化、市政等多领域资源，形成专业高效的网格员队伍，加上配备先进的信息化智能终端，如“城管通”手机和执法记录仪等设备，实现线上监测和线下巡查相联动，实时监测城市部件的运行状况，提高对各类问题的处理速度。

深圳城管开展新年首次城市绿化树木公益种植活动

2024年城市绿化五年百万树木行动启动

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员韩跃武报道：1月13日，深圳城管开展了新年首次城市绿化树木公益种植活动。活动也拉开了2024年深圳市“城市绿化五年百万树木”行动计划的序幕。据悉，今年深圳城管将继续科学开展大规模城市绿化行动。

挥锹添绿、铲土培实、围堰浇水……植树现场一派热火朝天。此次活动得到深圳社会各界的积极响应，深圳市人大代表、深圳市政协委员、深圳市城市管理和综合执法局各部门和各直属单位代表、美丽深圳公益基金会企业代表、深圳市光明区城市管理和综合执法局、光

明区委组织部、市规划和自然资源局光明管理局等单位参与植树活动，共种植320株宫粉梅花。

“植树是市民、企业应该承担的责任和义务，这次活动很有意义，参加其中也是为深圳创造更加美丽、更加绿色低碳、更加宜居的环境作出贡献。”广东省政协委员、深圳市政协常委朱小萍畅想，未来希望市民游客来到三洲田森林公园能看到此次种植的梅花，享受公园绿树成荫、鸟语花香的自然环境。

此次活动也拉开了2024年深圳市“城市绿化五年百万树木”行动计划的序幕。2023年深圳市启动

“城市绿化五年百万树木”行动计划，作为贯彻落实“山海连城绿美深圳”生态建设的具体行动之一，计划用五年时间，在全市道路、公园、户外步道等城市绿地增种补植各类树木100万株以上。

本次开展“城市绿化五年百万树木”植树活动，由美丽深圳公益基金会搭建平台，引导和凝聚12家爱心企业参与。企业通过捐款为公益林建设贡献力量。深圳市城市管理和综合执法局相关负责人表示：“我们向社会各界发出‘绿色邀请’，欢迎社会各界企业和个人通过出资出力等方式参与绿美深圳的建设。”

南沙：垃圾分类进万家，引领分类新时尚

分类在指尖，文明在心头



垃圾分类投放点旁面对面授课



派发垃圾分类宣传单



入户宣传垃圾分类

广东建设报讯 为巩固垃圾分类宣传成效，近年来，广州市南沙区城市管理局不断探索创新生活垃圾分类宣传工作，联合各镇（街）开展了“垃圾分类进万家，引领分类新时尚”入户宣传月活动及生活垃圾分类“入点”宣传活动，持续推动垃圾分类主题宣传活动相关工作落地落实。

入点新举措，入户零距离

2023年4月，南沙区制定并下发《南沙区城市管理局关于加强垃圾分类“入点”宣传培训的通知》，以桶边督导、桶边宣传、桶边培训、桶边管理等形

式，深入生活垃圾分类投放点开展“入点”宣传培训，进一步地提升居民群众分类准确率。去年12月14日、20日，南沙区分别开展生活垃圾分类科普培训，除理论授课外，也在投放点旁面对面授课，由专业老师现场指导督导人员和居民进行模拟投放演示，对垃圾分类过程中存在的错误操作进行指正，普及相应分类知识，以点带面，进一步巩固生活垃圾分类宣传成效。截至目前，共开展“入点”宣传培训129次，覆盖居民群众5252人次。

为提高居民素质和垃圾分类意识，2023年12月，南沙区城管局工作人员联合各镇（街）工作人员、志愿者、站桶

员组建一支志愿队伍，上门面对面入户宣传，向居民们讲解垃圾分类的知识和标准，并派发宣传单张，将分类意识和习惯养成根植于居民心中，引导群众分类垃圾从“要我分”到“我要分”转变。

据悉，本次上门入户宣传共301户、覆盖人数为740次、派发宣传单842张。同时9个镇（街）同步开展以“垃圾分类进万家，引领分类新时尚”为主题的“入户宣传月”活动，共开展433场，覆盖共182276人次，派发垃圾分类宣传资料共74889份，月度入户宣传率达39%。通过派发宣传单，设置垃圾分类飞行棋等趣味小游戏，让居民群众在欢声笑语中知晓垃圾分类、践行垃圾分类。

记者了解到，为打通垃圾分类宣传工作“最后一公里”，南沙区城市管理局联合各镇（街）、社区、村（居）建立“分类微信群”，每天定期推送相关分类内容，让居民群众及时了解最新垃圾分类知识、技巧和政策，搭起百姓“连心桥”，实现辖区群众“手掌心”“指尖上”的分类宣传，推动生活垃圾分类宣传工作纵深发展。同时充分利用“投放点小喇叭”“投影屏”等宣传载体，循环播放生活垃圾分类宣传视频、分类口号，让垃圾分类知识深入人心，激发居民群众主动学习垃圾分类、源头减量、绿色环保低碳等知识的热情。

据相关负责人介绍，接下来，南沙区将认真学习贯彻党的二十大精神及《南沙方案》，严格执行市、区工作要求，坚持“全链条提升、全方位覆盖、全社会参与”，以分类效果巩固、宣传发动造势、回收体系构建、“三类单位”提升、物业管理居住区分类分档为抓手，科技赋能生活垃圾分类投放点管养，团结合作，多措并举，高标准创建示范亮点，宣传发动造声势，户户入点宣传人民心，推动生活垃圾分类处理工作高质量发展，奋进分类新征程。（陈欢 吴钰媚）